

南京，簡稱寧，是江蘇省省會，國內首批中國歷史文化名城和全國重點風景旅遊城市。

南京是中國四大古都之一，素有「六朝古都」、「十朝都會」之美譽，歷史源遠流長，文化底蘊厚重，各類遺存眾多，歷史名人輩出，是中華文明的重要發祥地之一，是黃河文明與長江文明的交匯地。

8月16日，第二屆亞洲青年運動會在南京舉辦，南京市旅遊委員會向海內外朋友發出誠摯邀請！

■ 紫金山下的玄武湖

觀亞青賽事 遊江南古都 美麗南京歡迎您！

更多南京旅遊資訊請登錄 <http://sp.wenweipo.com/2013nanjing/> 或 <http://www.nju.gov.cn/>

「食尚南京游」品嘗秦淮美味

大明文化遊 探尋古都瑰寶

1368年，朱元璋定都南京，開創了明王朝，第一次將南京提升為全國的政治、經濟和文化中心，明成祖雖遷都北京，但南京始終作為陪都具有舉足輕重的地位。漫步這座古城，隨處可見大明勝跡。

明孝陵

位於鐘山南麓獨龍阜，是明朝開國皇帝朱元璋及其皇后馬氏的合葬墓。是中國現存最大的帝王陵墓之一，2003年列入《世界遺產名錄》。

陽山碑材

西元1405年，明成祖朱棣奪得帝位後，決定為朱元璋樹立「神功聖德碑」。三塊碑材疊加起來高達78米，實為世界奇觀，被收錄《吉尼斯世界紀錄大全》。

莫愁湖公園

自南朝梁武帝作《河中之水歌》，莫愁女的故事流傳至今。莫愁湖原名石城湖，明初改名莫愁湖。獲得「江南第一名湖」、「金陵第一名勝」等殊譽。

閱江樓

位於南京城西北獅子山，瀕臨長江。早在明初，朱元璋賜其山名，擬建閱江樓於其上，並御筆《閱江樓記》。更有宋謙《閱江樓記》廣為流傳。

中華門

中華門，明清兩代稱聚寶門，為明代都城的南門，規模為南京城門之冠。國民政府定都南京後，將「聚寶門」改為「中華門」。現城門匾額上「中華門」三字為蔣介石先生所書。

朝天宮(南京市博物館)

朝天宮是江南現存規模最大、建築等級最高、保存最為完好的一組明清官式建築群。朝天宮之名，系明太祖下詔賜，取「朝拜上天」之意。

民國風情游 尋訪民國印跡



中山陵

南京是數朝君王青眼相向之地，但卻只有一個朝代觸手可及，它奠定了南京今天的城市格局，給這座城市留下了屬於它的時代印記——民國文化。

中山陵

中山陵是偉大的民主革命先行者孫

中山先生的陵墓。其坐北朝南，依山而築，主體建築有廣場、牌坊、陵門、碑亭、祭堂和墓室。附近尚有仰止亭、音樂台、藏經樓等多處紀念性建築。

總統府

總統府是南京國民政府辦公舊址，有600多年歷史。辛亥革命後，孫中山在此宣誓就任中華民國臨時大總統。1927年南京國民政府成立後在此辦公。

梅園新村(國共談判舊址)

中共代表團梅園新村紀念館，由中共代表團辦事處舊址、國共南京談判史料陳列館、周恩來銅像、周

恩來圖書館等組成，屬於近現代歷史遺跡及革命紀念建築物。

頤和路民國公館建築群

該公館建築群是全國最大的原民國政要名人公館區，是南京至今保存較為完整的具有民國特色的高檔住宅區。這裡曾居住過蔣緯國、陳布雷、于右任、陳誠、湯恩伯、馬歇爾等眾多歷史人物，可謂是近現代萬國建築博覽館。

長江路歷史文化街區

長江路西起中山路、東至漢府雅苑，全長1.97公里。長江路歷史文化街區現有各類旅遊資源17處，漫步長江路，可以見證從六朝到明、清、民國再到現代文明的歷史變遷。

金陵禮佛遊 佛都朝聖之旅

豐厚的佛教文化底蘊，眾多的佛教文化遺存，以及最新考古發現，佛頂骨舍利的盛世重光，使得南京成為一座名副其實的禮佛之都。

棲霞寺

棲霞寺被國務院確定為漢族地區佛教全國重點寺院。棲霞寺始建於南齊永明七年(489年)。梁僧朗於此大弘三論教義，被稱為江南三論宗初祖。

毗盧寺

毗盧寺始建於明嘉靖年間

(1522-1566)。1931年4月，中國佛教會由上海遷往毗盧寺，該寺成為中國佛學研究中心，也是佛教從僧團走向教團以及中國佛教會的誕生地。

雞鳴寺

南京雞鳴寺是南京最古老的梵刹之一，始建於西晉。康熙皇帝南巡時，曾登臨寺院，並為這座古刹題書「古雞鳴寺」大字匾額。

靈谷寺

靈谷寺為六朝名刹，原名開善



■ 雞鳴寺

寺，為南朝四百八十寺中頗有聲望的大寺。現寺內供奉玄奘的頂骨舍利，為鎮寺之寶。

京蘇大菜

即南京菜，又稱「金陵菜」，江蘇菜系四大地方菜之一，有「京蘇大菜」之美譽。南京地處長江中下游，不僅有許多和外地相同的烹飪原料，還有許多為本地所特有的烹飪資源，如龍池鯉魚、矮腳黃青魚、鐘山雲霧茶、南鄉薄皮豬、長江刀魚、鱖魚……為製作京蘇大菜提供了得天獨厚的條件。



■ 美食一秦淮八絕

六朝時期就已經出現，以後又不斷承繼發展。歷代名流賢達紛至沓來，爭相品嚐。目前秦淮風味小吃製作技藝已入選首批南京市級「非物質文化遺產代表作名錄」。

金陵鴨宴

鴨與金陵，有不解之緣；金陵人製鴨，久負盛名。早在一千四百多年前的南北朝時期，金陵人就擅烹製鴨肴，以板鴨、鹽水鴨最為有名。金陵人因制鴨食鴨的淋漓盡致，而榮膺中華「鴨都」之稱謂。

秦淮八絕

秦淮風味小吃相傳在

固城湖螃蟹

南京高淳縣出產的固城湖螃蟹，是正宗長江區系中華絨螯蟹。由於水域生態優良，固城湖出產的螃蟹，有甲殼脆而堅，肢體肌肉豐滿，個體碩大的特點。

南京亞青會

第二屆亞洲青年運動會將於2013年8月16日至8月24日在南京舉辦。參賽運動員年齡在14—17歲之間，共參加田徑、游泳(含跳水)、籃球(3人制)、網球、柔道、擊劍、舉重、足球、乒乓球等15個大項的確定項目比賽。「青春盛會 活力亞洲」，是南京亞青會的口號。

內蒙古發現最原始哺乳動物



■ 在內蒙古寧城首次發現「哺乳形巨齒獸」化石。

考古追蹤

香港文匯報訊(記者 歐陽舒楠 瀋陽報導)由瀋陽師範大學、美國芝加哥大學和德國波恩大學組成的課題組，在內蒙古寧城道虎溝距今約1.65億年的中侏羅世地層中，首次發現原始形哺乳動物——「哺乳形巨齒獸」化石。這一新發現以《侏羅紀哺乳動物和最早期哺乳動物的演化適應》為題，今日在英國《自然》雜誌發表，這項發現為追溯哺乳動物的起源和最早期哺乳類宏觀演化提供化石證據。



■ 哺乳形巨齒獸復原圖

據項目組成員、瀋陽師範大學青年古脊椎動物專家周長付博士稱，原始形哺乳動物的重要科學意義，在於它們代表了哺乳動物最原始形態特徵，這為追溯哺乳動物的起源和最早期哺乳類宏觀演化提供化石證據。新發現的「巨齒獸」骨架的周圍多處保存有毛髮印痕，腹部保存有裸露的皮膚褶皺，證實了早期原始形哺乳動物已廣泛具有哺乳類皮膚結構。本次發現的「巨齒獸」正型標本存在瀋陽師範大學遼寧古生物博物館。



山東小企鵝滿月

降生在青島的跳巖小企鵝(右)剛剛滿月。這隻新生的小企鵝是企鵝波波與琪琪的第2個愛情結晶。

本報記者 許桂麗、王宇軒，實習記者 宋昊

吉林復通中俄貨運鐵路

琿春—馬哈林諾口岸關閉9年再營運

香港文匯報訊(記者 廖一 吉林報導)中俄琿春—馬哈林諾鐵路國際聯運2日首發列車分別在俄羅斯卡梅紹娃鐵路國境站和吉林琿春鐵路國際換裝站舉行了發車和接車儀式。上午11點15分，一列滿載煤炭的俄羅斯國際聯運列車從俄羅斯卡梅紹娃鐵路國境站緩緩駛入琿春鐵路國際換裝站，標誌著臨時關閉9年的中俄琿春—馬哈林諾貨運鐵路口岸已恢復開通和營運。



■ 滿載煤炭的俄羅斯國際聯運列車從馬哈林諾駛進琿春國際鐵路換裝站。

1992年初，中俄雙方開始洽談共同修建中國琿春—俄羅斯馬哈林諾口岸鐵路，雙方協議中方段琿春國際鐵路換裝站—圖們全長80.7公里，由吉林省東北亞鐵路集團股份有限公司建設、管理和運營。俄方段從琿春國境站—卡梅紹娃亞站全長20.3公里，由原俄羅斯金環股份有限公司建設、管理和運營。雙方鐵路段均於1993年進行開工建設，並於1998年12月23日中俄兩國正式完成了「關於開設中俄邊境琿春(中國)—馬哈林諾(俄羅斯)的國際鐵路

客貨運輸口岸的外交換文」。經中俄雙方共同努力，琿春—馬哈林諾鐵路於1999年5月12日成功實現運轉。2002年2月25日實現單車過貨，運行期間向中方輸送貨物5.18萬噸，後由於俄方經營管理體制及口岸設施不完善等因素，中俄琿春—馬哈林諾鐵路口岸於2004年4月臨時關閉。

進口煤炭及礦石為主

2009年，按照國務院批准的長吉圖戰略賦予的「開拓陸海聯運國際運輸新通道」先行先試權，吉林省專門成立對俄鐵路、港口合作推進工作組與俄羅斯國鐵股份公司緊密型合作，依法理順了產權和管理及經營體制。2012年10月，中俄總理定期會晤委員會交通分委會第十七次會議簽署了會議紀要，「中俄琿春—馬哈林諾鐵路口岸恢復國際聯運初期，以單項進口俄羅斯煤炭及礦石為主，年運量為200萬噸。」

廣東 旅遊文化節11月揭幕

香港文匯報訊(記者 古寧、實習生 陳牧洲 廣州報導)2013廣東國際旅遊文化節將於11月8日在清遠開幕，今屆旅遊節的宗旨是「接地氣，回民間」。

據稱，該旅遊文化節將走群眾路線，突出民生。旅遊節組委會稱，今屆旅遊文化節的活動項目達一百餘項。旅遊節的巡迴巡遊以群眾參與為主，邀請各地特色表演隊伍共同參與，國內外結合、演出與群眾結合。開幕儀式在清遠清

城江心島舉行，在北江河道清遠市區段舉行多條花船巡遊。主表演場由廣府文化、客家文化、潮汕文化、瑤壯文化四大板塊組成。

開幕式當天主題晚會上，廣東省民族巡遊表演、花船巡遊、煙花匯演、清遠市群眾文化藝術和「非遺」展演均不售門票。此外，在清城區鳳城廣場觀水平台，將舉辦地方特色的「清遠雞」美食節，讓遊客、嘉賓以及民眾現場嘗試多種做法、不同風味的「清遠雞」。

浙江 「彭麗媛效應」珍珠銷量升三成

香港文匯報訊(記者 潘恆、實習記者 柯譯然 諸暨報導)上半年彭麗媛隨習總出訪中，作為國禮贈送的浙商珍珠品牌曾獲熱捧。憑借「彭麗媛style」拉動效應，這個佔據世界四分之一淡水珍珠交易量的浙江小鎮，半年內珍珠銷量大漲三成。

浙江諸暨山下湖鎮，是中國最主要珍珠交易市場，位於其中的華東國際珍珠交易城，佔全國淡水珍珠年交易總量的80%，佔世界淡水珍珠交易總

量的75%以上。該市場由香港上市公司民生集團出資建立，來自該地的「阮仕珍珠」被國家禮賓局選為贈送重要外賓禮品的唯一珍珠品牌，「千足珍珠」已是目前國內唯一上市珍珠品牌。

市場經營戶詹新良表示，國家領導人出訪選中「阮仕」珍珠經媒體曝光後，當地珍珠市場獲得空前關注，很多上海、杭州等周邊城市的遊客過來，指名道姓要選同款珍珠。



今日頭條